

鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大

——贯彻落实全国两会精神综述

■新华社记者

“党中央始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’，始终把民营企业和民营企业企业家当作自己人。”习近平总书记在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员并参加联组会时发表重要讲话，强调正确引导民营经济健康发展、高质量发展。

习近平总书记的关心和嘱托，为民营经济和民营企业发展指明方向。各地各部门纷纷行动起来，向民营企业传递政策“好声音”，提升服务精细度，努力把各项政策举措落到实处。广大民营企业更加坚定发展信心，加强科技创新，积极履行企业责任，继续在高质量发展的道路上奋发作为。

提振信心，优化民营企业发展环境

今年全国两会上，习近平总书记指出，引导民营企业和民营企业正确理解党中央关于“两个毫不动摇”、“两个健康”的方针政策，消除顾虑，放下包袱，大胆发展。

3月14日，一场民营企业座谈会会在深圳举行。刚返回深圳的全国政协委员、深圳市工商联主席张春华说：“习近平总书记的重要讲话，充分体现了党中央对民营经济和民营企业的关心重视。”

政府工作报告提出“为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的环境”。最高

人民法院工作报告指出“依法保障公平竞争，促进民营经济健康发展、高质量发展”。

“作为民营经济人士之家，工商联将继续搭建各类政策、融资、创新、人才、法律等平台，促进政企有效沟通协商，帮助民营企业稳定发展。”张春华说。

参加座谈会的深圳市迈睿迈特环境科技有限公司总经理胡晓虎说：“总书记的重要讲话指导企业轻装上阵，专心致志谋发展。我们将立足制造业，持续进行研发投入，不断提升产品质量和服务水平，为服务城市环境高质量发展不懈努力。”

鼓励和支持民营经济和民营企业发展壮大，不仅要提振市场预期和信心，更要持续优化营商环境，为民营企业和民营企业排忧解难。

“我们为您梳理了企业可以享受的延续执行的税费优惠政策，过程中有任何疑问，请随时与我们联系。”日前，君乐宝乳业集团收到了来自河北石家庄市鹿泉区税务局的暖心服务。

政府工作报告指出，完善税费优惠政策，对现行减税降费、退税缓税等措施，该延续的延续，该优化的优化。全国两会闭幕后，石家庄市鹿泉区税务局迅速开展“税务青年助力民营企业志愿行动”，精准对接民营企业涉税需求，量身定制个性化、团队式、跟踪式服务，促进各项税费政策精准落实好。

“习近平总书记要求，在民营企业遇到困难的时候给予支持，在民营企业遇到困难的时候给予指导。”国家税务总局河北省税务局局长程俊峰说，河北税务部门将进

一步在税费服务提档上下功夫，统筹推进“精细服务”和“便民办税春风行动”，持续优化税收营商环境，全力支持和促进民营企业高质量发展。

促进民营经济健康发展、高质量发展

习近平总书记强调，“高质量发展对民营经济发展提出了更高要求”“有能力、有条件的民营企业要加强自主创新，在推进科技自立自强和科技成果转化中发挥更大作用”。

安徽铜陵精达特种电磁线股份有限公司实验室里，身着蓝色工作服的技术人员在仪器前神情专注地做着实验。在这里，电磁线变化出多种形态，有的扁平如带，有的形如发卡。这些特种电磁线广泛用于光伏和新能源汽车产业中，附加值远高于常规电磁线。

公司总经理秦兵告诉记者，当地政府积极支持企业科技创新，落实高新技术企业认定奖励、发明专利补助等一系列政策。目前公司累计获得有效专利305项，其中发明专利94项。

“习近平总书记对民营企业的重要讲话让我们坚定了做强实业、创新发展的信心。”秦兵说，精达股份将大力开展产学研对接活动，努力促进科技成果转化，着力研发应用于新能源、新基建等领域的高温、高导电电磁线产品。

随着大数据、云计算等新一代数字技

术蓬勃发展，推动广大中小微企业数字化转型，成为加快建设现代化产业体系的重要内容。

告别以往“走一步等一步”的采购审批流程，实现一键提交线上审批；利用数字管理功能大大提升发票管理和报销效率；原料采购环节数字化升级后，采购成本大幅下降……安徽克菱保健科技有限公司与京东达成数字一体化战略合作后，数字化运营管理使企业进一步降本增效。

政府工作报告指出，加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。全国政协委员、京东集团技术委员会主席曹鹏说，京东将持续加强数字基础设施建设，提升产业链、供应链的数字化能力，帮助更多中小企业实现数字化转型。

更好履行民营企业社会责任

“习近平总书记在全国两会上强调，无论是国有企业还是民营企业，都是促进共同富裕的重要力量，都必须担负促进共同富裕的社会责任。总书记的重要指示为我们指明了方向。新征程上，民营企业不仅要自身发展好，还要在促进共同富裕的道路上积极担当作为。”全国人大代表、依文集团董事长夏华说。

布置展台、安装多媒体设备、纯手工制作展厅道具……眼下，依文集团位于贵州的苗绣数字化产业基地正在进行最后的软

装设计和产品陈列，将于4月初开馆展示。夏华说，今年企业将着力推动苗绣产业数字化、IP化、商品化、市场化、国际化发展，努力让平台上的绣娘达到10万人，带动更多农村妇女就近就业增收。

习近平总书记指出，民营企业要在企业内部积极构建和谐劳动关系，推动构建全体员工利益共同体，让企业发展成果更公平惠及全体员工。

日前，在浙江温州鹿城区，康奈集团员工陈方挺和妻子李志云带着即将参加中考的孩子住进公司新装修的员工宿舍。更安静舒适的住宿条件，解决了孩子考前学习环境问题，让夫妻俩能更安心地投入工作。

“习近平总书记的重要讲话，让我们对企业发展的出发点和落脚点有了更深刻的认识。”康奈集团党委书记、副总经理蔡发荣说，在不断改善员工生产生活条件的同时，公司将进一步完善“情感交流站”建设，建立健全员工技能提升长效机制，努力增强员工获得感，帮助全体员工实现更加全面健康发展。

富而有责、富而有义、富而有爱——习近平总书记的殷切希望，让全国政协委员、贝达药业董事长丁列明感到肩上的责任重大。“我们将继续把助力乡村教育振兴和大病救助作为践行社会责任的重点方向，积极参与和兴办社会公益慈善事业，为促进共同富裕贡献力量。”丁列明说。（记者：王雨箫 魏玉坤 胡锐 吴思 魏一骏 李晓玲）

（新华社北京3月19日电）

沉默的英雄，无声的奉献

——老战士罗锦文深藏功名的“平凡”人生

■新华社记者 俞苑 李平 李泽欣

2022年11月11日上午，浙江省平湖市第一人民医院，消化科内镜室主任医师王明友正在为一位吞咽困难的96岁老人做食道支架置入手术。突然，医生的眉头紧皱起来；在X射线下，发现老人右侧肩膀里居然有一颗长约3.5厘米的子弹！

通过询问所得知的真相，出乎所有人的意料：这位名叫罗锦文的老人，曾先后参与中国人民解放战争、中国人民志愿军抗美援朝出国作战，而这颗子弹，已深藏在他体内70多年。

循着这颗子弹，老战士罗锦文的一生徐徐展开……

藏了74年的子弹，早已融入他的血肉

“70几年了，一直在里面。”说起肩膀里的子弹，罗锦文老人显得很平静，“平时没有什么太大的感觉，下雨天的时候，肩膀会有些酸痛。有时写字，手有点不听使唤。”

这颗子弹的来历，要追溯到解放战争时期。

罗锦文出生于浙江省嘉兴市平湖县（今平湖市），幼年丧父、家境贫寒。1949年5月，23岁的罗锦文加入了中国人民解放军，成为第三野战军第10兵团31军92师276团3营机枪连的一名机枪手。1949年8月，他跟随部队向退踞漳厦区域的国民党残余部队发起进攻。

“那是我入伍后参加的第一场大战。战斗期间，我突然感觉右肩膀一痛，当时没空理会。等到战斗间隙摸了一下发现出血了，才叫来卫生员。卫生员上来，没摸到子弹，就简单包扎了下。”罗锦文说，“当时都是‘轻伤不下火线’，所以我继续跟着部队，前进！”

罗锦文坦言，战场上，机枪手是阵亡率最高的兵种之一，很多战友倒下了就没有再起来。但中国人民解放军前赴后继，“就是服从命令，部队要我们到哪里就去哪里。”

中国人民解放军在战场上取得压倒性



▲罗锦文老人获得的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章。

▲罗锦文老人在浙江省平湖市一家老年康复护理院接受记者采访，摸着右侧肩膀里子弹的位置。

□新华社记者 黄宗治 摄

的胜利，罗锦文右肩上的伤口也逐渐结痂。

1951年5月，罗锦文又主动报名参加抗美援朝出国作战，成为中国人民志愿军50军149师警卫营3连的一名战士。一路上北到达辽宁，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江。

罗锦文所在部队主要负责挖坑道、守机场、值守防空哨、后勤保障等工作。“那个时候艰苦啊，阵地上空，炮弹一直打。”朝鲜战场天寒地冻，土石坚硬，作业工具严重不足，罗锦文和他的战友们克服敌军天上炸、地面轰的危险，24小时三班作业，构筑起了一道道阻敌开火的战壕。

随着朝鲜停战协定正式签订，罗锦文于1955年复员返乡，后又响应国家号召下乡务农20余年。直至2012年去中国人民武装警察部队海警总队医院动手术，在术前常规检查中，才第一次知道肩膀里可能有一颗子弹。

“我们也是那个时候才知道。问他，他就说是年轻时打仗留下的，没有提更多，也不让我们跟别人说。”罗锦文儿媳柳燕表示，因为没有对日常行动造成太大的不便，家人们都遵从罗老的意愿，决定不取出子弹。

2022年，平湖市第一人民医院在给老人做食道支架置入手术时，X射线下清晰地看到老人肩膀里有颗长约3.5厘米的子弹。而这颗子弹，早已与老人的骨头粘在

了一起，无法取出。

“我行医10多年第一次遇到这样的情况。”王明友说，“这样的老革命，我们一定要尽全力把老人的食道问题解决好，让他继续有一个保质保量的生活。”

这辈子唯一一次向政府“提要求”，是一份“遗失申请”

“老罗，吃饭了，我来帮你！”2023年3月3日中午，平湖一家老年康复护理院的护理人员张杏忠走进罗锦文的病房。白粥、鸡蛋、撕成小块的鸡腿肉……罗锦文基本利索地吃完了，吞咽困难的问题得到了缓解。

“如果不是媒体来报道，我根本不知道老罗是参加过大战的人。”张杏忠说，尽管已经97岁高龄，眼睛看不清、听力不太好，但罗锦文习惯了“不求人”，“如果不是因为最近摔了一跤，他什么可以自己搞。”

1962年，复员返乡的罗锦文再次主动响应国家号召，带着妻子和刚出生4个月的孩子，到当时的钟埭公社支援一线农业生产。原共民大队（该大队后来并入钟埭村）党支部书记徐仁法说：“我们当时只知

道他当过兵，具体参加过什么战役，他没有跟我们说过，肩膀上受过伤的事，也没有和我们说过，更没向组织提过任何特殊要求。”

作为老复员军人，罗锦文这辈子唯一一次向政府“提要求”，是因为一场火灾。

结束务农回城后，1991年出租房里的一场火灾把他“压箱底”的一枚三等功奖章及退伍证明材料等全部烧毁。于是他向当时户口所在地的钟埭镇人武部郑重提交了一份“遗失申请书”，获得了盖章认定。

“这份盖了章的申请书，是我在整理奶奶遗物时偶然发现的，这才了解了爷爷的参军历史。”罗锦文的孙子罗翔说。

“在我父亲看来，钱财都是身外物，军人荣誉和身份却不能丢。”罗锦文的儿子罗继胜说，2019年和2020年，当退役军人事务部门的工作人员将“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章和“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章交到父亲手里时，他就像是收到了这辈子最好的礼物。

“我从小就是个苦孩子，是党和军队养育了我。相比那些牺牲的战友，我已经很知足了。”罗锦文说，“我们不怕吃苦，现在祖国越来越昌盛，人民生活越来越幸福，我们那辈人打仗牺牲的付出都值得了。”

让光荣的记忆一代代传下去

吃苦不求人。罗锦文是这么做的，也是这么教导家人的。

罗继胜说，2000年，他们夫妻俩双双下岗，父亲鼓励他们要自己想办法，不要麻烦政府。多年来夫妻两人自食其力、不怕苦不怕累地打工挣钱，买了属于自己的房子，儿子罗翔也通过自己努力，成功入职嘉兴一家国有企业。

后辈奋进，对罗锦文来说是莫大的欣慰。“罗锦文老人一直保持着部队自力更生、艰苦奋斗的优良传统。老人身体里有颗子弹，也是最近医院偶然披露了信息，大家才得以知晓。这种淡泊名利的思想和革命乐观主义精神，令人钦佩。”平湖市退役军人事务局局长曹亮说。

随着我国退役军人服务保障体系和社会保障体系不断完善，老复员军人生活待遇稳步提高。罗锦文目前每个月能享受到合计5600多元的各类生活补助和城乡居民社保待遇，而他住院期间的手术和康复治疗费用，相关部门也会依据政策做最大程度减免。

2023年3月4日，江南春至。午饭后的罗锦文安静地躺在病床上，感受暖阳照拂。

当记者问他是否还有联系的战友时，他想了想说：“有一位新安江的战友，当年在一个部队，是一起出去，一起回来的。回来之后还通过一段时间书信，他的通信地址我抄在日记本里，可惜后来烧掉了，也不知道他还在不在……”

得知情况后，曹亮立即向新安江沿线的杭州市淳安县和建德市退役军人事务局工作人员了解相关情况。经多方查找，建德一名叫程勇的老革命军人，情况与罗锦文描述的基本相符，可惜这位老人已去世多年。

“已经不在了啊……”罗锦文得知消息后，点了点头，陷入沉默。

“每一位老战士都是那段苦难辉煌岁月的见证。我们要通过常态化走访慰问，做好老复员军人、军队离退休干部和其他退役军人保家卫国故事及相关资料的收集整理，让光荣的记忆薪火相传。”曹亮说。

（新华社杭州3月19日电）